L’AUTRICE
Le esperienze artistiche di Terry Cannavò spaziano dal video al cinema, dal teatro alla pittura, alle arti in genere.
Da formazioni più accademiche passa al teatro di ricerca e alla sperimentazione; la sua fervida attività creativa e l’indagine profonda la portano ad un lavoro sempre più intenso di tipo energetico, sviluppando differenti discipline e, in particolar modo, mettendosi all’ascolto.
Scoprendosi e reinventandosi trasmuta coscientemente il suo universo organico e creativo.
Usa il teatro come ponte trasmettendo all’esterno il suo universo interiore arricchito da ciò che l’esterno a sé infonde sotto forma di energia.
Affascinata da sempre dai moti dell’anima e dai mutamenti sottili dell’interiorità e dagli inevitabili cambiamenti collettivi, attraverso le sue visioni, performance e qualunque strumento utile per comunicare, intreccia misticismo e cruda realtà, incoraggiando a ricercare la propria natura nascosta.

Essenzialmente nomade, abbandona certezze pesanti per arrivare al mutamento e a ridisegnare continuamente le mappe della propria identità, per allontanarsi dal concetto di un io statico e preconfezionato.

Creare, trasformare, accendere la consapevolezza, sono i principi su cui si fonda il percorso del suo viaggio personale e professionale.
LO SPETTACOLO

Il percorso dello spettacolo è miscelato dal linguaggio del corpo, dall’uso della voce attraverso la parola per raccontare e raccontarsi.
Interagendo con gli oggetti di scena l’attrice si immerge in un percorso onirico e al contempo reale.
Ora gli abiti indossati per poi essere tolti e lasciati cadere come a rappresentare una continua espoliazione delle proprie certezze, ora invece l’apparente nudità o l’interazione con gli oggetti come fossero estensione di sé, invitano lo spettatore ad un viaggio riflessivo.
NOTE TECNICHE
Per l’allestimento è sufficiente un palco e delle luci orientabili.

Occorre invece 1 videoproiettore orientato sul fondo del palco e un lettore CD collegato con il mixer audio.

Per contatti: Terry Cannavò TEL. 339 - 8316952

ri - evoluzione (1998 - 2003)
regia, testi e interprete: terry cannavò

regia e montaggio video: luciano d’onofrio

grafica e impaginazione: armando ghirlanda
