MOSTRA A PALAZZO SCOTTI   dal 25 marzo al 5 aprile 2006

Commento del servizio mandato in onda da TeleBassano all’interno del telegiornale.

Forme morbide e gentili, immagini mai crude o geometriche, piuttosto sinuose e perché no, anche sensuali. 

Sono le emozioni visive della trevigiana Annalisa Renaldin che espone le proprie opere nel cittadino Palazzo Scotti nell’ambito delle mostre organizzate dall’amministrazione comunale.

Immagini che vogliono soprattutto lasciare al visitatore l’emozione di scorgere fra le tonalità mai troppo fotostatiche, ciò che l’animo genuino suggerisce, in un continuo alternarsi di ricordi e fantasia.

Così un gruppo parlante può diventare un coro, un piccolo capannello di amici festanti e l’espressione del volto di una donna può apparire come uno sguardo intenso dei ricordi di una madre.

Tono su tono, mai in contrasto, con pennellate gentili, quasi a sfiorare la tela, fermando la sensazione del momento, vero motivo conduttore di tutte le sue opere. 

Immagini a volte esagerate nelle espressioni, a volte quasi enigmatiche, forse a nascondere la vera anima che le ispira.

E ancora una volta il visitatore non può che essere rapito dal soggetto tanto più che lo sfondo appare sempre meno intenso, quasi appena accennato

Un viaggio onirico quindi, che Aerre, questa la firma dell’artista, propone a quanti vorranno trovare nei suoi quadri, un pezzetto del passato e, perché no, anche del proprio presente.

