DOMENICA 9 SETTEMBRE 2007 GIAVENO CITTA’ DEL BUON PANE

PRESENTAZIONE PROGETTO RETE CULTURALE VIRGINIA E DELL’INIZIATIVA

“ADOTTA UN ARISTA”
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Adotta Un'Artista,
la Città di Giaveno fra i primi Comuni ad aderire all'iniziativa della Rete Culturale Virginia. 

Già da alcuni anni la Città di Giaveno è una delle risorse in rete del portale Virginia, progetto della Provincia di Torino Assessorato Pari Opportunità e della Consigliera di parità provinciale concepito come strumento per le donne che operano nel campo dell'arte, affinché possano trovare un modo personale al mercato, sviluppando contatti, interessi ed occasioni con altre professioniste del settore e da domenica 9 settembre è una delle prime amministrazioni comunali della provincia ad aver sposato l'iniziativa Adotta un'Artista, invito a valorizzare il percorso artistico delle donne, soprattutto rispetto a coloro che trovano più difficoltà nell’accesso a canali di lavoro con la creazione di opportunità di conoscenza e visibilità con il pubblico.
Nel catalogo multimediale del progetto che conta dell'adesione e dei profili di 350 artiste provenienti da tutta Italia e di altre nazioni, Giaveno ha individuato tre donne, tre artiste da adottare e far conoscere: Mirandolina pittrice di Torino già artefice a Giaveno di alcune mostre ed iniziative di solidarirà, Loredana Bagnato di Caselle Torinese attrice e poetessa e Maristella Colombo fotografa e costumista di Arona.
Domenica 9 settembre nell'ambito di Giaveno Città del Buon Pane, il Sindaco di Giaveno Daniela Ruffino e Noemi Vistola, in rappresentanza della Rete hanno presentato il progetto e Mirandolina che per l'occasione ha esposto alcuni suoi lavori.
Venerdì 14 settembre alle 11 presso la sede dell'Assessorato alle Pari Opportunità della Regione Piemonte la Consigliera di Parità provinciale Laura Cima presenterà il progetto e il suo sviluppo, interverranno gli Assessori Giuliana Manica, Aurora Tesio, Valter Giuliano e i Sindaci aderenti all'iniziativa.
Visiona le foto della presentazione e leggi l'invito del 14 settembre 2007.
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